背景: 於 2008 年 6 月 7 日的一塲暴雨期間,在西區薄扶林道及山 道雨水傾瀉而下,有如瀑布,四處水浸。暴雨過後更見滿 目瘡痍,黃泥四處堆積。這次暴雨做成史無前例的水浸及 損壞,很多居民相信是因爲香港大學的百年擴展計劃中在 山坡地盤上大量砍伐樹木,挖山洞而導致泥土鬆散,山泥 傾瀉,更導致雨水將大量黃泥冲下,做成去水道淤塞,以 致四處水浸。

問題: 1. 請問土力工程處、地政署、運輸署,雨水冲下的黃泥從何而來?

文件呈交人: 楊浩然、黃堅成,甘乃威、鄭麗琼、何俊麒、阮品強 2008 年 6 月 13 日



山道天橋底(1)



山道天橋底(2)



山道天橋底(3)

山道天橋底-麥當奴(1)



山道天橋底-麥當奴(2)



皇后大道西(2)



皇后大道西(1)



皇后大道西(3)



皇后大道西(4)



皇后大道西(6)



皇后大道西(5)



皇后大道西(7)



薄扶林道(1)



薄扶林道(2)



薄扶林道(3)

薄扶林道(4)



薄扶林道(5)



薄扶林道(6)



薄扶林道(7)

薄扶林道(8)





水務署的回覆:

提問雖然未有涉及供水問題,但因爲香港大學現位於崩塌的斜坡附近,進行水庫搬遷工程,水務署對文件有如下的資料補充。

爲配合香港大學百周年校舍的計劃,香港大學正在進行水務設施重置工程,其中包括建造岩洞配水庫和在岩洞位置附近的山坡進行改善工程。6月7日黑色暴雨後在現場觀察所得,施工地盤範圍內一切正常,岩洞對上斜坡及植物均未有受到黑色暴雨影響。不過,一幅在水務設施重置工程地盤範圍以東、香港大學周亦卿樓後面山上的天然山坡,發生嚴重山泥傾瀉,其範圍頗爲廣泛,引致大量山泥隨雨水沖下,並影響薄扶林道自潮商學校起對下的各條道路路面的正常運作。基於山泥傾瀉的主要範圍實質上和重置水務設施工程有一段距離,所以是次山泥傾瀉和鄰近的水庫重置工程無關。

(二〇〇八年六月十九日收到)

中西區區議會秘書處 二〇〇八年六月

土木工程拓展署的回覆:

香港大學百周年校舍擴建計劃中的岩洞配水庫和在岩洞位置附近的 山坡改善工程屬水務署管轄。據悉水務署會提供有關資料及答覆。土 力工程處現階段沒有資料補充。

(二〇〇八年六月二十日收到) 中西區區議秘書處 二〇〇八年六月

運輸署的回覆:

由於運輸署主要負責交通的問題,有關黃泥的來源,本署並沒有資料可以提供。

(二〇〇八年六月二十四日收到) 中西區區議秘書處 二〇〇八年六月

地政總署斜坡維修組的回覆:

香港大學百週年校舍擴建工程的工程不涉及地政總署所負責維修的斜坡,所以沒有資料可提供。

(二〇〇八年六月二十四日收到) 中西區區議秘書處 二〇〇八年六月 中西區區議會文件第 83/2008 號附件十中西區區議會文件第 84/2008 號附件四中西區區議會文件第 85/2008 號附件六中西區區議會文件第 86/2008 號附件五中西區區議會文件第 87/2008 號附件十二中西區區議會文件第 88/2008 號附件五中西區區議會文件第 89/2008 號附件五中西區區議會文件第 89/2008 號附件十二

黑色暴雨下的居民慘況 滿目瘡痍的中西區 六月七日黑雨後一片泥濘 何時解決中西區受暴風雨引致水浸的問題 6月7日香港「水災」

6月7日黑色暴雨令上環成爲水浸重災區 強烈要求政府立刻改善上 環水浸問題

政府如何改善中西區對於水浸的預防及防禦、預警及通報、應急及善善善養

2008年6月7日的暴雨造成廣泛損毁的成因爲何?

地政總署港島西及南區地政處的綜合回覆:

就有關中西區區議會第三次特別會議的討論文件第 83/2008 號 至 第 89/2008 號 及 石塘咀及堅尼地城分區委員會提交之文件事宜,現回覆如 下:

有關討論文件第 83/2008 號問題 1,本處在六月七日並沒有收到有關中西區的山泥傾瀉、水浸及道路出現損毀的投訴。本處相信由於該類投訴並不屬本處職能範圍,投訴人士應已直接向土木工程拓展署、路政署及渠務署投訴。其實,若本處收到有關沙泥傾瀉、水浸或道路出現損毀的投訴,本處會即時轉介至有關部門包括土木工程拓展署、路政署及渠務署等作出跟進。另外,如有關部門需要核實土地業權,本處會根據地段索引圖儘快提供有關資料。假如投訴涉及在未批出及未撥出和沒有政府部門管轄的政府土地上有沙泥堆積及樹木倒下,本處會安排承辦商即時處理。至於就文件第 83/2008 號餘下問題 2 至 11、討論文件第 84/2008 號 至 第 87/2008 號 及 第 89/2008 號的有關問題因不屬於本處職能範圍內,故本處並沒有任何回應。

此外,就討論文件第 88/2008 號提及香港大學的百年擴展計劃事宜。其實,在香港大學的百年擴展計劃的批地事宜尚未完成。因此,該發展項目的建築工程仍未進行。然而,本處知悉水務署正在碧珊徑

附近的山坡進行水務設施重置工程及山坡礎察工程,故本處相信土木工程拓展署及水務署能就該文件的內容及問題作出回應。

最後,就石塘咀及堅尼地城分區委員會提交文件中所提及的事宜, 由於不屬於本處職能範圍內,本處並沒有任何回應。

(二〇〇八年六月二十五日收到)

中西區區議會秘書處 二〇〇八年六月